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Gaza professzorral végig a Szamos mentén
___ ~ „ 1 i r M _ A  í

[N&s&ud-Naazód, november 9. Az Uj Kelet 
kiküldött tudósítójától.) A jasii professzor most 
•jrt először Erdélyben. Eddig csak a százakra menő 
hivök serege és a százezrekre memö lapok és röp- 
iratok tömkelegé hintette szét Erdélvszerte a cu- 
ósta eszmék magvát, de &z erdélyi falvak népe 
més nem látta szemtöl-szembe a jasii tanárt, min­
den romániai antiszemiták legfőbb vezérét. A sza- 
mosvölgyi turné, amelyről elsőnek az Uj Kelet 
számolt be, előkészületlenül találta az erdélyi köz­
véleményt és nagy riadalmat keltett az összes kisebb­
ségi körökben, hiszen a gyűléseket hirdető plakátok 
egyformán izgattak a zsidók, magyarok, németek és 
oroszok ellen. Igaz az, hogy ezt a plakátot erdélyi 
antiszemiták szövegeztók meg, akik egyformán tü­
relmetlenek minden kisebbséggel szemben, holott 
Gaza professzorról köztudomású, hogy az összes 
keresztény erők összefogását hirdeti a zsidóság el­
len. Ebben az egy pontban úgy látszik nem talált 
még közös platformot a különböző frakciókból egye­
sült Keresztény Nemzetvédelmi Liga.

Bennünket az erdélyi zsidó közvélemény szem­
pontjából elsősorban nem az érdekelt, amit Cuza 
és szónoktársai a gyűlésen mondani fognak, hiszen 
az antiszemita ngitáeióoak egesz arzenálját töviről - 
hegyire ismerjük már. De érdekelt bennünket meg­
tudni azt, vájjon a falvak dolgos és. eszes román 
népe, akik évtizedek óta sorsközösségben. élnek a 
falvak zsidóival, hogyan fogadják a messziről jött 
aranyszáju egyetemi tanár különös és szokatlan 
prédikációját a gyűlöletről.

Felderítő u’oú román parasztok között
Az Uj Kelet kiküldött munkatársa, aki erdélyi 

román faluban nőtt fel és aki egész gyermekkorát 
román parasztok között töltötte el, paraszt- 
ruhát öltött és úgy járta sorra ^ a szamosvölgyi 
falvakat egysorban a gyűlésekre felvonuló román 
parasztokkal s így volt alkalma az egyszerű 
és minden gyűlölködéstől mentes erdélyi roman | 
paraszt lelkének a mélyére látni. És ez a felderítő 
ut csodálatos eredménnyel járt. Hiába küldözgette 
Gaza éveken keresztül maga helyett előőrseit, a 
rophat okát és plakátokat, a román parasztok 
ezívéből nem tudta kitörölni a dolgos emberek 
békehajlamát, a két esztendős erőteljes agitació 
nem fogant meg a lelkekben.

Ott állok a borgóprundi templom . előtt reggel 
kilenc órakor. Bent a templomban istentiszteletet 
tartanak, Cuza ée kísérete bent vannak . a tem­
plomban. Szombat van és hetivásár. A vásáros pa­
rasztok kint ődöngenek a templom előtt és pipaszó 
mellett vitatkoznak a hatalmas méretű placate i 
és röpcédulákról.

— Én nem értem — mondja az egyik értel­
mes paraszt, — miért éppen Borgóprundon kezdik 
a zsidó elleni gyűlést. A mi zsidónk a forradalom­
kor oktalan félelmében elmenekült a faluból, mert 
egy csomó paraszt tartozott neki, vagy egy e. évig 
voltunk zsidó nélkül, azután deputáció ment erte 
és úgy hoztuk haza a korcs márost, azóta se vo 
semmi bajunk vele.

Most Cuza professzor lép a szószékre. Apró, 
ezüsthaju öreg ur, keretes pápaszeme és hegyes 
szakálla van, akit az utcán Össze lehetne téveszteni 
azokkal, akik ellen agitál. Csak egy monda- ot 
mond és mindjárt kiderül, hogy valóban Cuza beszél.

— Románia a románoké — mondja.
Mindenki helyesel, demost egy uj különös hang 

hagyja el a száját:
— De Palesztina nem a zsidóké, — folytatja.
Mindenki meglepődik.
— Palesztinában van a szent sir, ezt nem en­

gedjük át Mózes népének. Ugandába lógjuk ker­
getni a zsidókat.

Délben tizenkét órakor a gyűlés teljes rendben 
véget ért, Cuza és kísérete felült a 282. számú 
horogkereszttel díszített Blaga autóbuszra és elin­
dult Maior község felé

A szamosvölgyi turné első gyűlése
A templomból az állami iskolába. igyekszik a 

tömeg, ott lesz a gyűlés. Beches Heléna ea e^a 
Leontina tanítónők" lázas buzgalommal rendezik a 
gyűlést. Röpcédulákat osztanak ki a parasztok Ko- 
zott. kettős sorban vonultatják fel az is o a apró 
ságait, ártatlan csöppségeket, akiknek a e r 
kötik, hogy jól véssenek be minden egyes sz 1
szivükbe.

Vagy három-négyszáz ember szorong az Lkol a 
udvarán, amikor elhangzik az első szó, Dán 1 
esperes beszél. Előbb a vendégeket üdvözli, azu 
a zsidók ellen szónokol. Dr. Roman Ia er * 
sodik szónok, aki tüzes elánnal sorakoztatja te* 
antiszemita agitáció egész fegyvertárát.

A horog&eressíos autó nyomában
Maiorban már korán reggel kidoboltatfca a 

jegyző, hogy mindenki legyen ott a délutáni Cuza- 
gyülésen. Mégis alig busz-harminc paraszt ődöngött 
a községháza előtt, amikor a horogkeresztes autó 
berobogott a faluba. Cuza professzor keveselte is a 
tömeget és nyomban továbbhajtott Óradna felé. 
Ór&dnán jobban felkészültek a gyűlésre. Ott már 
meg vannak szervezve az „arcosok“ az aktív anti­
szemitizmus pionirjei, többnyire alig pelyhedzőállu 
legények, akik a régi római nyilasok nevét viselik 
és a keresztény nemzetvédelmi liga zászlójára es­
küdtek fel. Ezek az „arcasok“ nem igen ismerik 
az antiszemitizmus elméletét, de dicséretükre le­
gyen mondva, a gyakorlatát sem. Valami szórakoz­
tató játék nekik az egész mozgalom.

A környékbeli falvakból vagy husz-hermmc 
. areas“ verődött össze s lovasbandériummal mentek 
a horogkeresztee autó elé. A bandérium tagjai kö­
zött egy-két ismerősöm is volt, akik engem is 
magukkal vittek.

Óradnán csak Cuza beszélt. Rendzavarás ott 
sem volt, nem is történt semmi különös, csak 
annyi hogy az óradnai zsidók az összes zsidógye­
rekeket Ujradnára menekítették, holott az, akinek 
a nevében Cvza a Szamos völgyében járt, azt mon­
dotta egykor : „engedjétek hozzám a kisdedeket.

Este nagy bankett volt a vendegek tiszteletere. 
Jómagam gyalogosan nekivágtam az országúinak a
szakadó esőben, Maior felé.

Vasárnap reggel volt. A parasztoknak semmi 
dolguk, sokkal többen verődtek össze a községháza 
előtt, mint az előző napon. A horogkeresztes autó 
megáll, Cuza feláll az autóban, néhány szót szel 
és két csomag röpiratot osztogat szét a parasztok 
között, A horogkeresztes autó tovább szaguid a kör­
nyékbeli falvakra, ón vonatra üIok és Naszódra
utazom.

á naszéci gyűlés
Megérkezve Naszódra, egyenesen a piac felé 

mentem és eközben elhaladtam a gimnázium epülete 
mellett. A vaskerítésen át hirtelen eszreveszem, 
Wv e»y nagy fenyőfa alatt egy csomó apró diák 
csoportosul, akiknek egy magas fiatalember valamit 
C P RAmpervek az iskolaudvarra es látom,
hoe?8Ia fenyőfa ° törzsén hatalmas horogkeresztes 
ükkát van kifüggesztve, antiszemita szöveggel. Az 
a magas fiatalember éppen akkor magyarázta el a 
kisebb diákoknak, hogy a plakát mit tartalmaz. A 
kis diákok bámulva hallgatták a harcias pózban 
szónokló fiatalembert és úgy látszott, mm^a egy£ 
lfm szót nem értenének az egészből. Aztán csen 
1 hS a tiznerc letelt és a kis diákok szó nélkül 

h’acrytá/ a fiatalembert és beszaladtak az osz-
ott hagyták
tályokba. a fahren lévő templom lép

Cuzát ekko nénhez éppen beszédet
Körtii-eto hirom^ parajt hallgatta a 

82 í Elveik a »dóktól a korcsmájukat és

nektek adjuk. Elvesszük a földjüket és üzletüket 
mert ők csak csalnak benneteket.

A parasztok maguk sem tudták, hogyan visel­
kedjenek és inkább kedélyesen fogták fel az elő­
adást. Ennek legfőbb oka az volt, hogy Cuza be­
szédmodora rendkívül könnyed, nincsen semmi ne­
hézkesség benne és úgy hat, mintha társalogna.

— Hogy is szolgálunk mi egy hadseregben 
velük! — folytatta. — Le velük, ki velük, 
először a hadseregből, azután az országunkból is, 
mielőtt még elárulnak bennünket.

Minthogy csak kevesen helyeseltek, Cuza a 
következő kijelentést kockáztatta meg:

— Ha már meg is tűrjük őket az országban, 
oda tesszük őket követ törni az országutakra és 
minden nehéz munkát elveszünk tőletek és nekik 
adjuk, hogy ok végezzék el.

Ez már tetszett a tömegnek és nóhányan él­
jenzésben törtek ki.

Beszédét itt azzal fejezte be, ha a parasztság 
mindezt el akarja érni, akkor csakis arra a jelöltre 
szavazzon, skit a Keresztény Nemzetvédelmi Liga 
ajánl nekik,

Cuza ezután leszállt a lépcsőkről es a tömegen 
keresztül, amely utat nyitott neki, újra beszállt 
autójába, amely a következő pillanatban már kifelé 
robogott a községből, a helybeli rezesbanda egészen 
a község határáig muzsikált a távozó Cuza után.

A tömeg nyugodtan szétoszlott és mindenki 
végezte a dolgát ott, ahol a gyűlés előtt abba­
hagyta. Egyesek visszamentek a piacra bódéjukhoz 
és gyümölcsös kosaraikhoz, mások bementek a zsidó 
üzletekbe vásárolni, a község pár perc múlva 
visszanyerte rendes kópét, mintha semmi nem tör­
tént volna. A zsidó kereskedők egyébként a gyűlés 
egész lefolyása alatt nyitva tartották üzleteiket, 
mert ismerik a környék derék paraszt lakosságát, 
amellyel a legnagyobb egyetértésben élnek és amely 
semmiféle zavargásra nem kapható.

A józan parasztok között
Én hozzászegödtem egy öregedő parasztember­

hez, aki mellettem állott a gyűlés alatt. A paraszt 
természetesen engem is parasztnak nézett és meg­
nyitotta előttem szivét. Teodor bácsinak hívják és 
Magúra községbe való. Nekem a fiatalabbnak azt 
ajánlotta :

__ Fiaim azt mondom nektek, ne nagyon hall­
gassatok az urak beszédére, mert a zsidó nem 
csinálnak nekünk semmi rosszat, együtt nőttünk 
fel velük és szeretjük őket. A zsidó ad nekünk 
hitelbe is, ha nincs pénzünk, mig ha a szövetkezetbe 
megyünk, szóba sa állnak velünk, ha pénzünk nincs 
és nem kapunk semmit hitelbe. Különben is a mi 
Megváltónk azt mondta, hogy szeresd a felebarátodat.

Belenéztem a becsületes öreg paraszt ember 
arcába, amely nyugodtságot, józanságot és. meg­
fontoltságot tükrözött és melegen megszorítottam
a kezét. ....................

Ezután arra voltam még kiváncsi, vájjon mit
tart Cuzáébról a katona. Megszólítottam az egyik 
őrtálló legényt, aki szintén ott volt Cuza szónok­
latánál, a nevét is ide írom, Draghia Georget, egy 
hatalmas szál embert, a besztercei hegyi tüzérüteg 
egyik közlegényét.

_ Miért állsz te itten testvér — kérdeztem 
tőle. — Mire vigyázol ?

Hát testvér — felelte — láttad ugy-e, itt 
volt az az öreg ur... valami professzor... aeztán 
prédikált és szidta a zsidókat... asztán vigyáztunk, 
hogy nehogy a studentek megöljék, mert szidta a 
zsidókat, oszt a studentek a zsidók pártján
vannak... , , ,,

Nevetve ráztam meg a kezet es tovább­
haladtam.

A vonaton, amikor hazaleié jöttem, beszélgettem 
az utazó parasztokkal, akarattal mindig a zsidó­
kérdésre irányítottam a szót, de egyiknek a szájából 
sem hallottam rossz szót rólunk, a falusi zsidókat 
különösen nagyon szeretik. Az utón minden állo­
máson szálltak fel zsidók a kocsikba, leültek a pa­
rasztok mellé és bizony nem látszott meg, hogy
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néhány órával ezelőtt a szamosvölgyi vonal mentén 
a gyűlölet magvait hintették el. Abban a biztos 
reményben szálltam le a vonatról, hogy a román

(Beszterce, nov. 9. A Rapid távirati iroda 
jelentése.) Vasárnap délután négy órakor ér­
kezett meg Cuza híveivel Besztercére. A piac­
téren népgyülés volt, amelyen ugyanazok a szó­
nokok beszéltek, mint az előző népgyöléseken. 
A menet átment a templomba, hogy a Nem­
zetvédelmi Liga zászlóját megszenteljék. Pet- 
ringel lelkész azonban elállta útjukat, meg­
tagadta a kulcsok kiadását, kijelentvén, hogy 
nem engedi meg, hogy a zászlószentelés a tem­
plomban történjék. Erre a szabad ég alatt folyt 
le a beiktatás. Este a besztercei keresztény 
iparosok színházi előadást rendeztek Cuza tisz­
teletére, amelyre a város előkelőségeit is meg­
hívták.

népet nem lehet megnyerni semmiféle háborúra a 
zsidók ellen, mert ez a nép békés természetű és 
jóindulata. Na8Jr Isivä*

Cuza professzor BesztercéH
Hivatalosan közük, hogy a népgyülések 

mindenütt példás rendben folytak le és a ka 
tonaságnak egyetlen egy esetben sem kellett 
közbelépni.

A lakosság előzékenysége Cuzával szemben 
annyira ment, hogy tudva azt, hogy Cuza 
vegetáriánus, mindenütt vegetáriánus menüt 
szolgáltak fel a banketten. Cuza tegnap töl 
tötte be 67-ik születési évét, melyért külön 
ünnepelték.

Naszódon az állami iskolák ajtóit lezárták 
hogy a diákok ne mehessenek Cuzát ünnepelni 

Kormányrendelet érkezett a hatóságokhoz 
hogy a köztisztviselőknek nem szabad részt- 
venniök a Cuza-féle népgyülésen.

Cuza professzor Kolozsvárra érkezett
(Clvj-Kolozsvár, november 9. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Cuza professzor szamosvölgyi agi- 
tációs körútjáról ma este 7 óra 10 perckor vá­
ratlanul Kolozsvárra érkezett. Cuza professzor 
kolozsvári útja eltér eredeti programjától és 
éppen ezért nagy meglepetést keltett. Beszter­
céről a kora délelőtti órákban telefonon értesí­
tették a rendőrprefekturát, hogy a professzor 
Bukarestbe való visszautaztában érinteni fogja 
Kolozsvárt.

Ezt az értesítést később módosították, majd 
újból megerősítették. Bár a rendőrség állandó 
összeköttetést tartott fenn Besztercével, a dél­
utáni órákban még nem tudta, hogy nem-e 
fogja útját Kolozsvár megkerülésével folytatni. 
Végül is elhatározta a rendőrség, hogy két de­
tektívet küld Apahidára, akik aztán értesítést 
küldtek Gaza professzor érkezéséről. Amikor a

rendőrség az erre vonatkozó értesítést meg­
kapta, széleskörű intézkedést foganatosított, 
hogy az esetleges rendzavarásoknak elejét ve­
hesse.

Pontosan 7 óra 10 perckor érkezett be a 
szamosvölgyi vonat. Az állomásnál alig nehány 
hive várta Cuza professzort és kísérőjét Ne- 
culcea ezredest. Botes a Nemzetvédelmi Liga 
titkára, aki fogadtatásukra Apahidáig eléjük 
utazott, a vendégeket kocsin az Astoria szálló 
hoz kisérte, ahol azonnal elfoglalták szobáikat.

Az Uj Kelet munkatársa beszélgetést foly­
tatott a professzor egyik kísérőjével, aki ki 
jelentette, hogy a hivatalos fogadtatást azért 
maradt el, mert a professzor csak egy éjjelen 
át marad Kolozsvárt, azután visszautazik Bu­
karestbe.

„Sohasem voltam a gyűlölet politikájának híve.. “
Jorga nagy beszéde a nemzeti pírt galaci népgyűlésén

(Bucuresii-Bukarest, november 9. Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Tegnap Gralatzban a nemzeti 
párt négy népgyülést tartott, melyen Jorga és 
Pop Cdicsó István is resztvettek. A népgyülés után 
bankett volt, melyen Jorga nagyfontoseágu politi­
kai beszédet mondott:

— Szemünkre vetik — mondotta Jorga, — 
hogy a nemzeti párt nagy része máspártok keve­
rékéből rekrutálódik. Nem mondhatom, hogy nem 
más táborból jöttem a pártba, de azzal, hogy a 
nemzeti párt elveit tettem magamává, nem jelent 
semmi elvfeladást részünkről. Amikor az egyesülés 
közöttünk létrejött mindnyájan tisztán ismertük 
azt a nagy célt, amit ez az egyesült párt szolgálni 
van hivatva. Én fiatal koromtól kezdve harcoltam 
az ellnemzetleniedés ellen és sohasem voltam a gyű­
lölet politikájának hive, amivel most vádolnak. 
Éppen ilyen alapnélbüli azon vád is, mely a nem­
zeti párt erdélyi tagjai ellen nap-nap után el­
hangzik, hogy ők nem hívei a jog és államrend-

nek. Erre a legbizonyosabb cáfolat az, hogy ők az 
elnyomatás alatt élve jogokért küzdöttek. A párt 
nevében a leghatározottabban visszautasít minden 
ilyen irányú rágalmat. Meg van győződve arról, 
hogy ezek a rágalmak és vádak eredmény nélkül 
fognak maradni.

— Ami a nemzeti pártnak a parasztpárttal 
való tárgyalásait illeti ki kell jelentem — mondotta 
Jorga — arról folynak már megbeszélések miképen 
lehetne kormányblokkot létrehozni. Remélhetőleg 
sikerrel fognak járni ezek a tárgyalások és ekkor 
az igy létrejött kormány erős lesz, úgy a belföldi, 
mint a külföldi viszonylatban. Erős vára lesz a 
koronának és a dinasztiának. Vissza fogjuk állí­
tani a szabadságot, amit a liberálisok elsikkasztot­
tak azzal, hogy mindenüvé bevitték a politikát. 
Erős kézre van szükség és azt hiszem, hogy elér­
kezett a pillanat is, amikor ez az erős kéz hozzá­
foghat munkájához.

Jorga beszéde után a dinasztiára emeli poharát.

Napirenden vannak Zílaíon a kilakoltatások

; i

Amikor baráti szívességből kiveszik
(Zalau-Zilah, november 9. Az Uj Kelet tudó­

sitójától.) Az egyébként igen egyhangú életű, 
dolgos zilahi polgárságnak mostanában minden 
nap megvan a maga szenzációja. Ezeket a kí­
nos szenzációkat az újonnan kinevezett szilágy- 
megyei prefektus jóvoltából ismét vígan mű­
ködő lakásrekviráló bizottság szolgáltatja soro­
zatos kilakoltatások formájában. A csendes be­
lényesi líceum tanárából Szilágymegya prefek­
tusává lendült dr. Pavel Constantin. az igaz­
ságszolgáltatás egy igen furcsa nemével ismer­
tette meg a zilahi közvéleményt. Nyílt titok 
ugyanis, hogy a sorozatos kilakoltatások baráti 
szívességből indultak meg dr. Maior Silvius 
helybeli közjegyző beadványára. Az ügy rész­
letei a következők :

Maior Silvius dr. néhány hónappal ezelőtt 
házat vett magának a volt Wesselényi utcában. 
Ebben a több lakosztályból álló házban máé 
évek óta lakott Mező Károly pénztigyigazgatÁ 
sági főtisztviselő, aki csak nemrégiben vonult 
nyugalomba. A régi prefektus ideje alatt hiá­
bavaló volt dr. Maior közjegyző minden arra- 
vonatkozó kísérlete, hogy Mező Károlyt kila­
koltassa. Jött azután Pavel prefektus és álta­
lános meglepetésre a rekvirálóbizottság novem-

egy ősvegyasssony szájából a kenyerei
bér elsején értesítette Mező Károlyt, hogy há­
rom napon belül köteles a lakását kiüríteni. 
A határozatnak november negyedikén érvényt 
is szereztek. Mező Károly kilakoltatása a leg­
nagyobb megbotránkozást keltette városszerte.

Tetézte a város kínos meglepetését a rek- 
virálóbizottságnak egy egyidejűleg hozoit má­
sik határozata, amellyel özvegy Képes Gyula- 
nét tette ki az utcára. Kepes Gyalánénak csak 
pár hónappal ezelőtt halt meg a férje, aki 
34 évig állott állami szolgálatban és élete vé­
géig köztiszteletnek örvendett. Özvegy Kepes 
Gyulánénak a volt Hunyadi-tér 12 szám alatti 
kétezoba-konyhás lakásából való kilakoltatása 
azért vált szükségessé, hogy Mező Károly köl­
tözhessen oaa. A támasz nélkül álló özvegy 
kénytelen volt a rekvirálóbizottság által a vá­
ros végén kijelölt kisebb lakásba hurcolkodni. 
Ez az egyszoba-konyhás lakás, amely a Király­
ig 62 szám alatt van, özvegy Muressn Lász- 
lóné tulajdona. Muresanné azonban tiltakozott 
Kepes Gyuláné beköltözése ellen és csak a 
karhatalom erélyes közbelépésére engedett. 
Kepes Gyuláné értékes butra azonban, amelv 
nem fér bele a szűk lakásba, még most is a 
szabad ég alatt van.

Legszomorubb a dologban ez, hogy fy 
halála óta özvegy Kepes Gyuláné abból 'élt 
hogy egyik szobáját albérletbe adta ki, 
hogy alig emlitésreméltó nyugdija még’ éhen' 
hálásra sem elegendő. Es ettől a szegényes ke' 
réséitől fosztotta meg őt baráti szívességből 
prefektus égisze alatt működő rekviráló-bizottü 
ság. Kepes Gyuláné a legnagyobb kétségbe­
eséssel néz a reménytelen jövő elé. (f

A kongresszusi hitközségek" 
' értekezlete Nagyváradon

(Oradea-Mare Nagyvárad, november 9. Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Az Erdélyi és Bánáti 
Izraelita Iroda vasárnap délelőtt Nagyváradon 
elnöki értekezletet tartott, melyen a neolog 
hitközségeket érintő aktuális ügyeket beszélték 
meg. Az ülésen rész tvettek Dr. Vértes Adolf 
temesvári, dr. Schütz aradi, dr. Eisler Mátyás 
kolozsvári, dr. Adorján Ármin nagyváradi de­
legátusok. A meghívottak közül megjelentek 
az ülésen dr. Kecskeméti Linót főrabbi dr 
Konrád Béla hitközségi elnök és Flegmám 
Ármin.

Az elnöki értekezletlet legelsősorbsn a ma­
rosvásárhelyi kongresszuson hozott határoza- 
tokkal foglalkozott, amely tudvalevőleg a zsidó 
iskolasérelmek ügyében memorandummal for­
dult a miniszterelnökhöz, a közoktatásügyi mi­
nisztériumhoz és a házelnökséghez.

Dr. Adorján Armin indítványt terjesztett 
elő arravonatkozólag, hogy ha a jövőben bármi­
lyen sérelme lesz a zsidó hitközségeknek, a 
többi fórumok mellett Dúca külügyminiszter­
nek is küldjék meg a sérelmekre 'vonatkozó 
feliratokat, aki Genfben Ígéretet tett arra, hogy 
a kisebbségi sérelmekben szívesen vállalja a 
közvetítői szerepet. Az indítványt az értekez­
let egyhangúlag elfogadta.

Az értekezlet azután az egyházi törvényja­
vaslatot vette tárgyalás alá. Megbeszélték, hogy 
arra fogják kérni a kultuszminisztert, tartsa 
fenn a törvénytervezetben az eddigi rendszert, 
vagyis a neolog és ortodox hitközségi szerve­
zeteket. Az értekezlet kérni fogja, hogy egy 
közigazgatási községben csak egy neolog és 
egy ortodox hitközség legyen.

Az értekezlet legfőbb tárgya természetesen 
az iskolakérdés volt. Foglalkozott az értekezlet 
a tanító- és tanárképzés ügyével. Tekintettel 
arra, hogy a kormány nem engedélyezte a 
zsidó tanítóképzők felálütását, viszont zsidó 
tanerőkre mégis szükség van, — az értekezlet 
kimondotta, hogy a tanítóig és tanári pályára 
készülő ifjakat a hitközségek saját költségükön 
fognak képeztetni az állami tanítóképzőkben, 
így érhető el az a cél, hogy a zsidó egyhá­
zaknak mindenkor legyen képzett tanító- és 
tanári gárdája.

Megállapította az értekezlet, hogy bizonyos 
miniszteri rendeleteket, amelyek sérelmesek, 
csak egyes zsidó iskoláknak küldöttek meg és 
nem általánosságban hozták érvénybe. így van­
nak sérelmes rendeletek, melyeket csak az aradi, 
vagy nagyváradi zsidó líceumoknak küldöttek 
meg. Éppen ezért feltehető, hogy a helyi ható­
ságok saját hatáskörükben adnak ki ilyen ren­
deleteket, amelyek a zsidó oktatást mélyen 
sértik. A nagyváradi zsidó líceum például ren­
deletet kapott arra, hogy a hitiantanitásnél is 
teljes mértékben be kell vezetni a romanizálást. 
Est a rendeletet a többi iskolák nem kapták 
meg. Éppen ezért az országos iroda a kormány­
hoz fog tordulni ennek a kérdésnek tisztázása 
végett. Az iskola azonban a döntésig nem 
hajtja végre a különben is sérelmes rendeletet.

Elhatározta az értekezlet, hogy minden hit­
községben jogvédő irodát állítanak tel a tagok 
érdekeinek hathatós képviseletére.

Ezután a diák* egélyezés ügyét tárgyalta az 
értekezlet. Felmerült az a terv, hogy a diák- 
segélyezésre Erdélyben központot állítanak fel. 
Az értekezlet azonban adminisztratív szempont­
ból célszerűbbnek tartja a külföldi diákok 
kerületenkénti segélyezését. A szegény diákok 
segélyezésére pedig egy kolozsvári központ lé­
tesítését határozták el.

Az értekezlet ezután több adminisztrációs 
ügyet tárgyalt le. Kimondotta az értekezlet, 
hogy a tél folyamán Temesvárra nagygyűlést 
hívnak egybe, ezt megelőzőleg pedig Aradon 
elnöki értekezletet tartanak.

Az értekezlet után közös ebéd volt, majd 
dr. Adorján Ármin lakásán magánjellegű meg­
beszélést tartottak az értekezlet résztvevői.
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programszerűen folynak egész 
Erdélyben a delegátusválasztá- 
sok a cionista konferenciára

(Cluj-Kolozsvár, november 9. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) A Marosvásárhelyen megtartandó 
országrész! cionista konferencia elé egyre na­
gyobb érdeklődéssel tekint Erdély és Bánát 
zsidósága. A delegátusok megválasztása az ed­
digi jelentések szerint mindenütt programsze­
rűen folytak.

Kolozsvárt vasárnap délután tartották meg 
a delegátus választást kielégítő érdeklődés mel­
let és azon a kapott szavazatok arányában az 
alábbi sorrendben lettek delegátusok : Giszkalay 
János, Kertész Márton, Schwartz Miksa, 
Fischer Lipót, Ausländer Lajos, Fischer Samu 
dr>) Kertész Jenő dr,, Kosenfeld Sándor, dr. 
Groldner Jenő, dr. Erdélyi Dávid, Weisz Men­
del, dr. Wertheimer Manó, Farkas Izsa, Nesch 
Lázár, Gottlieb Lajos, Hochmann Jakab, 
Öhlbaum Eius, Gertner Ignác, GrünwaM Géza, 
Halász Pál dr., Weisz József dr., Jámbor Fe­
renc, Acél Adolf, László Jenő, Löwinger Jakab, 
Kohl IIJel dr., Hamburg Szerén, Kertész 
Mártonná, dr. Schönberger Menase, Boskovitz 
Ignác, dr. Blank Illés, Szabó Imre, Winkler 
Janka, Kiinger József, dr. Fenichel József, 
Bhmant Elemér, Schwartz Jenő dr. és I. Men- 
deloviís. Kolozsvárról ezenkívül a Kisintéző- 
fcizottság tagjai vesznek részt delegátus! joggal 
a konferencián.

A Nemzeti Szövetség központi irodájához 
beérkezett jelentések szerint a következő he­
lyeken történtek delegátus választások :

Maroshévizen delegátusok : Újhelyi Dezső, 
Hermann Márkusz, Ezri Samu. Pótdelegátus 
Bacher D ávid. Rettegen delegátusok : Löwinger 
Emil és Flegmann Jakab. Pótdelegátus: Kepecs 
Dezső. Modgyesen: Ince Gyula. Lúgoson de­
legátusok : Bruder Aladár, dr. Deutsch Mór, 
dr. Kirschner Arnold, Neumann Hugó, Szachs 
Zsigmond és Stern Miksa. Pótdelegátusok: dr. 
Földvári Róbert, Deutsch István, Stern Mik­
sámé. Resicán delegátusok : Klein Bernát és 
Klein Géza. Pótdelegátus : Schwartz Géza. 
Marosillyén : Rapaport Izsó. Pótdelegátus: Klo- 
pot Sándor. Oravicán : Langer Sándor. Gyér- 
gvószentmiklóson: dr. Klein Vilmos, Halász 
Adolf és Engel Jeremiás. Nagyszentmiklóson : 
Markovits Zoltán.

Désen ugyancsak vasárnap tartották meg a 
delegátusválasztást, igen nagy érdeklődés mel­
lett- Delegátusok lettek : Dux Mór, Sternber- 
ger Sarolta, Csillag Mór, Rosenzwsig Vilmos, 
Rosenzweig Jehuda, dr. Harsányi Jenő, Wolft 
Adolf és Barna Kálmán. Pótdelegátusok : B. 
Hirsch Samu, Stern Géz*, Farkas Dávid, dr. 
Rosmann Bernát, Löwi József és Wréisz Adolf.

Itt említjük meg, hogy Hátszegen a már 
közeiteken kívül még Löwi Lipotot választot­
ták meg delegátusnak.

Az erdélyi Mizrachi központ részéről az 
eddigi jelentések szerint az alábbi helyeken 
történtek meg a választások: Nagyváradon 
delegátusok : Altmann Sámuel, Berkovits Ber- 
náth, Epstein Samu, Friedmann Ármin, Grün- 
berger Ignátz, Goldstein Majse, Guttfried Si­
mon, Klein Mór, Kemény József, Leitmann 
Dezső, Mittelmann Jakab, Nussbaum Sámuel, 
Reich József, Ráth Efraim, Rózsa Rezső, Sil­
berstein Ármin, Wasserstrom Sándor, Weisz 
Kálmán, Ziszovits Jenő, Just Majse, Ullm*nn 
Frigyes, Friedmann Árminná, Altmann Annus 
és Végh Elza. Pótdelegétusok: Weisz Ödön 
Lipót. Koo3 Leó, Kesztenbaum Miksa, Blum 
Zsigmond, Bleier Adolf, Grosz Márton, Klem 
Miksa, Lob Lajos, Klein Jenő és Gottlieb 
Herman. Tordán delegátusok : Weinberger Jenő 
és Löw Jenő. Pótdelegátus : Kálmán Ferenc. 
Petroseni delegátus : Woitznsr Manó. Pótdele- 
gátu.s: Katz József. Bihardiószegen dele- 
gátua: dr. Berkovits Mór. Pótdelegátus : Kohn 
Ferenc.

Ugyancsak vasárnap történt a Keren Ka­
jáét konferencia kolozsvári delegátusainak 
Megválasztása. Delegátusok lettek:
Márton, Schwartz Miksa, Fried Andor, Wohl 
Miksa, Péterfry Endre, Kertész Mártonné, 
Hrücfeld Baba, Winkler Janka, dr. Marton 
Eniő és Feuerwerker Frioi.

* Brassóban hirdetéseket, élt fizetéseket fel- 
V68Z és reklamációkat elintéz az Uj Kelet bra^i 
képviselője, az Elekes Hirlapiroda Str. Portii 32.
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A magyarországi zsidóság [kéri a Népszövetségtől 
a numerusz klauzusz levételét a napirendről

idejüleg rámutatott. A magyarországi zsidóság 
hivatalos vezetői sajnos azóta sem tértek jobb 
belátásra. Mint egy Budapestről ma érkezett 
távirat jelenti, a hitközségek vezetői arra ké­
szülnek, hogy beadvánnyal fordulnak a Nép- 
szövetséghez, amelytől kérni fogják, vegye le 
napirendről a magyarországi numerusz klauzusz- 
ügyet. Véleményük szerint „a Népszövetség 
nem azért alakult, hogy egyes országok kel­
ti gyeibe avatkozzék".

(Cluj-Kolozsvár, november 9. Az Uj Kelet 
tudósitójtól). Az Új Kelet néhány nappal ez­
előtt részletes tudósításban számolt be arról, 
hogy a magyarországi zsidóság vezetőemberei 
a budapesti ^ Az Estu-nek adott nyilatkozatuk­
ban tiltakoztak a numerusz klauzusz-ügy ké­
szülő népszövetségi tárgyalása ellen. Az Uj 
Kelet már akkor megtette észrevételeit erről 
az opportunitástól diktált állásfoglalásról, amely­
nek káros és megalázó következményeire egy-

Máramarossztgettel megszakadt a vasúti forgalom
A megáradt Tisza elsodorta a királyházai hidat. Óriási árvíz Északromi-

niában és Rmszínszkóban
(Sighet-Máramarossziget, november 9. Az Uj Kelet tudósítójától.) A napok óta tartó ab­

normális esőzések miatt egész Máramarosmegyében óriási árvizek vannak. A megdagadt hegyi 
patakok elárasztották a völgyben fekvő falvakat és milliókra rugó károkat okoztak, mert út­
jukban egész házakat, állatokat és fákat sodortak el.

Az árvíz nagy pusztításokat vitt végbe Csehszlovákiában is. A mentésre egyelőre még 
gondolni sem lehet. Királyházánál a megáradt Tisza elsodorta a nagy vasúti hidat úgy, hogy a 
ma reggeli vonat már nem tudott román területre befutni. Máramarossziget és Románia többi 
része között a közvetlen vasúti összeköttetés megszakadt. A forgalmat átszállással bonyolítják 
le. Súlyos akadályokba ütközik a tengelyen való közlekedés is, mert az utakat is elmosta az 
árvíz. A katasztrofális árvíznek hir szerint emberáidozatai is vannak.

Letartóztattak négy kolozsvári diákot
November hetedikén szovjetüanepélyt rendestek. Az egyik diák megszökött

(Cluj-Kolozsvár, november 9. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) November hetedikén volt az 
oroszországi bolseviki forradalom kitörésének 
és a szovjet proklamálásának nyolcadik évfor­
dulója. A belügyminisztériumhoz érkezett bi­
zalmas jelentés szerint ebből az alkalomból 
tegnap Moszkvában óriási népgyülést tartottak, 
amelyen az ünnepi szónokok, többek között 
Max Goldsteinnak, az éhségsztrájkból kifolyó­
lag nemrég elhunyt szenátusi merénylő emlé­
kének is áldoztak. A gyűlésen résztvett Dob- 
rodgeanu Gherea ismert romániai kommunista­
vezér is, aki a legutóbbi összeesküvés felfede­
zésekor átszökött a Dnyeszteren.

A szovjetünnep alkalmából az ország kü­
lönböző részein kisebbjelentőségü szimpátia- 
nyilvánítások történtek.

Beszarábia több helységében és Jasiban 
kommunista plakátokat ragasztottak ki.

A hatóságok minden egyes esetben megindí­
tották a vizsgálatot.

Kolozsváron is akadt néhány fiatalember, 
aki megünnepelte a szovjetköztársaság kikiál­

tásának évfordulóját. Szombaton este a kolozs­
vári gazdasági akadémia, melynek hallgatói so­
rában nagyobbszámban vannak beszarábiai oro­
szok, bált rendezett Monostori-úti épületében. 
Öt beszarábiai orosz diák mindjárt a táncmu­
latság kezdete után elhagyta a báli termet és 
átment a közeli Czell-sörgyár kimérésébe és 
csendesen mulatni kezdett. Rövidesen azonban 
az öt orosz diák hangulata magasra hágott és 
hangosan

éltetni kezdték Lenint, Trockijt és a szov­
jetuniót.

Egy arra haladó városi tisztviselő figyelmes 
lett a különös mulatozásra és jelentést tett a 
VI ik kerületi rendőrkapitányságon. Nemsokára 
megjelentek a helyszínen a központi rendőrség 
emberei is, akik a mulatozó diákok közül hár­
mat letartóztattak. Kettőnek sikerült idejében 
megszöknie, de ezek közül is az egyik tegnap 
önként jelentkezett és a másiknak is nyomában 
van már a rendőrség.

A letartóztatott orosz diákokat átadták a 
hadbíróságnak.

Mittelmann József ártatlanságáért

Dobrescu és Costa-Foru Marosvásárhelyen
A védelem megkezdi a perfelvételi eljárást

(Cluj-Kolozsvár, november 9. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Jelentette az Uj Kelet, hogy 
Mittelmann József ártatlanságának bebizonyí­
tására Románia két legkiválóbb jogásza száll 
síkra a marosvásárhelyi törvényszék előtt. Dem. 
Dobrescu dr., a Román Ügyvéd Szövetség el­
nöke már az Uj Kelet által nyilvánosságra ho­
zott adatok alapján kijelentette, hogy teljes 
bebizonyítását látja Mittelmann ártatlanságá­
gának és legszentebb jogászi kötelességének 
tartja és megtisztelő megbízásnak, hogy _ ö le­
het az, aki Mittelmann ártatlanságát a bíróság 
előtt képviselheti. Dobrescuval állandó kapcso­
latban voltak azok, akik a védelem munkáját 
előkészítették és nem egyszer vették köz beu­
grását az adatok feldolgozása során, igénybe. 
Dobrescu nemcsak a legkiválóbb büntető­
jogásza Romániának, de egyike a legkiválóbb 
szónokoknak és debattereknek, úgy, hogy az 
ő személyében hatalmas erőt nyert Mittelmann

Costa-Foru nevét jól ismerik az erdélyiek. 
Önzetlenül és fáradhatatlanul küzd a romániai 
közéletben minden igazságtalansag, minden jog-

emberi k5teWek-

szent feladatnak, hogy a Mittelmann ügyét a 
fórumon képviselje. Mint ember, kit könnye- 
zésig meghatott Mittelmann József sorsa és 
mint hivatalos képviselője a legigazabb célki­
tűzésű világszervezetnek, a Parisban székelő 
Ligue des Droits de l’Homme-ak (Emberi Jo­
gok Ligája).

Kertész Jenő dr. ügyvéd már két hét előtt 
elkészítette a perfelvételi iratokat. A közbeeső 
idő a mellékletül szolgáló bizonyítékok hitele­
sítésével és a végső lépés előkészítésével telt el. 
Úgy Dobrescu, mint Costa Fora ugyanis Buka­
restben a közbeeső időt arra használták fel, 
hogy a legteljesebb részletességgel feldolgoz­
zák a per anyagát és igy léphessenek fel a 
bíróság előtt. Ma azután táviratot kapott dr. 
Kertész Jenő, melyben Dobrescu és Costa-Foru 
közlik, hogy az iratokat áttanulmányozták és 
csütörtök este leutaznak Targu-Mure^re, hogy 
ott a perfelvételi kérvényt benyújtsák és sze­
mélyesen harcolják ki Mittelmann azonnali 
szabadlábrahely ezésé fc.

Mittelman József ügye tehát közvetlenül a 
döntés elé érkezett. E hét során a marosvásár­
helyi törvényszék abban a helyzetben lesz, 
hogy minden uj bizonyítékot a leghitelesebb 
formában, minden újabb viszgálat nélkül meg­
ismerjen. Az állambiztonsági rendőrség vezér­
felügyelősége ugyanis már napokkal ezelőtt el-

f '
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küldte a maga hivatalos jegyzőkönyveit és je­
lentéseit, amelyek végleges bizonyítékokat hoz­
nak fel Mittelmann ártatlanságára vonatkozó­
lag. A bíróságnak igy tehát módjában lesz az 
érvényben levő perrendtartás értelmében Mit-

román igazságszolgáltatás magas szellemének, 
mely minden bizonnyal az egész müveit világ 
elismerését vívja ki. Mittelmann József ügyé­
vel ugyanis a külföldi, főképen amerikai nagy 
világlapok foglalkoztak és igy a közelnapo kban

tZTnJóZf megtörténő döntést a külföldi sajtó a legnagyobb
elrendelni és ezzel ^ olyan. bizonyitékát ^ ^ adni érdeklödéssel várja. _____ _______

Revízió aia veszik a kolozsvári bázhefykiosztásokai
A belügyminisztérium betiltotta a további építkezést Nemzetközi pályáztot 

imák ki egy modern tisztviselő négy ed felépítésére
tartja praktikusnak, hogy a külső telkek be­
építésével Kolozsvár kiterjedése megkétszere­
ződjék, mert ez óriási módon megdrágítaná az 
odavezető utak és a vízvezeték kiépítését. De 
meg városszépészeti szempontból is inkább kí­
vánatos, hogy előbb a város belsejében levő 
telkeket használják fel, amelyek most csak el­
csúfítják a legszebb utcákat.

— Kevizó alá fogjuk venni a házhelyki­
osztásokat és újból megkezdjük a telek kiosztást. 
Ebből az alkalomból elsöizben fogjuk alkal­
mazni a külföld nagy városaiban bevált mód­
szereket. A parcellázás sikere érdekében nem­
zetközi pályázatot fogunk kiírni egy uj tiszt­
viselőnegyed felépítési tervrajzára. Legutóbb 
ugyanilyen utón oldotta meg ezt a problémát 
Belgrád, amelynek nemzetközi pályázatát ro­
mán ember: Marcus, a legfőbb műszaki tanács 
alelnöke nyerte meg.

A mérnöki hivatal megállapítása szerint az 
ingyentelkek közül eddig alig egynéhányat 
építettek be, vagy áll építés alatt. A legtöbb 
tisztviselő éppen most kérvényezte az építke­
zési engedély kiadását. Ezeket természetesen a 
város kárpótolni fogja, de amíg a nemzetközi 
pályázat le nem jár, nem juthatnak saját 
házhoz.

(Cluj Kolozsvár, november 9. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A belügyminisztérium mellett 
működő legfőbb műszaki tanácstól ma délelőtt 
nagyjelentőségű rendelet érkezett Kolozsvár vá­
ros mérnöki hivatalához. A bukaresti rendelet 
kategorikusan megtiltja, hogy a mérnöki hiva­
tal újabb építési engedélyeket adjon ki azok­
nak, akik a városi földosztáskor kaptak ingyen 
telket. Egyidejűleg elrendeli a legfőbb műszaki 
tanács a városi telekkisajátitások sürgős reví­
zióját, mert az érdekelt kisbirtokosság panaszt 
emelt a belügyminisztériumnál, hogy a kisajá­
títás ötletszerűen és bizonyos egyéni szempon­
tok figyelembevételével történt. A rendelet vé­
gül felszólítja a polgármesteri hivatalt, hogy 
ebben a kérdésben tegyen sürgős jelentést.

Utalea polgármester a szóbanforgó rendelet­
ről még a következőket közölte az Uj Kelet 
munkatársával:

— A rendeletnek az az indokolása, hogy a 
kisajátításokról beküldött helyszínrajzi térképek 
szerint a tisztviselők számára kiosztott telkek 
tulnagy távolságra vannak a város perifériájá­
ban. Ugyanakkor a város belső területén is 
nagyon sok házhely van, amely üresen áll évek 
óta. A minisztérium pénzügyi szempontból nem

► & ►'v-

Megkezdődött a retorzió a 
Museollnl-eilen@s összeesküvésért
Triesztben összerombolták a szabadkőműves páholyt és két lap szer­
kesztőségét. Újságíró árulta el a merénylettervet. A király gratulált

Mussolininak
A király ma a következő táviratot intézte 

Mussolinihez :
„Örvendek, hogy egészséges és sietek, hogy 

úgy a magam, mint a királyné nevében a leg­
melegebb szerencsekivánataimat fejezzem ki 
Önnek. Szívélyes üdvözlet“.

Ugyancsak gratuláló sorokat küldött Musso- 
lininek az özvegy anyakirályné, a trónörökös 
és a savoyai herc?g.

A fascisták már a tegnapi nap folyamán 
megkezdték a retorziós tüntetéseket. Triesztben 
megtámadták a szabad kő mívesek páholyát, to­
vábbá az ott megjelenő „Edinost“ cimü szlovén 
lap szerkesztőségét, amelyet teljesen összerom­
boltak. A kár meghaladja az egymillió lírát. 
Ugyancsak szétrombolták a „Sera“ ellenzéki lap 
redukcióját.

Egy késő este érkezett távirat szerint a 
Mussolini-ellenes merénylettervat Quaglia újság­
író árulta el, akit Zamboni az összeesküvésbe 
beavatott. Megállapítást nyert továbbá, hogy 
Zamboni az utolsó esztendőben több mint két­
millió lírát költött a merénylet előkészítésére. 
Az aknamunka központja Genova volt.

Belgrád, november 9 A trieszti „Edonist“ 
cimü szlovén lap összeró mbolása itt óriási iz­
galmat váltott ki. Nincsics külügyminiszterhez 
már is több interp-llációt jegyeztek be.

(Róma, november 9. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Zambonit, a Mussolini ellen tervezett 
merénylet vádlottját, ma délelőtt beszállították 
a Regina Coeli fegyházba, ahol a vizsgálóbíró 
azonnal megkezdte kihallgatását. Zamboni ciniku­
san viselkedik és megtagad minden felvilágo­
sítást.

A nyomozás újabban megállapította, hogy 
Zamboni vidékről érkezett Rómába és ott há­
rom szállodát is megtekintett, hogy alkalmas 
szobát találjon a maga és társai számára. Végül 
a Dragoni-hotelben állapodott meg, mert ez 
esett legközelebb a Chigi-palotához, sőt egyik 
szobájának ablakából pontosan át lehet lőni a 
miniszterelnöki palotának arra az erkélyére, 
ahonnan Mussolini vasárnap beszédet tartott. 
A „Popolo di Roma“ értesülése szerint Zam­
boni Mantuából jött a fővárosba és az automo­
bilból, amelyen utazott, a város határába érve, 
valóságos lövőgyakorlatokat rendezett. A soffor, 
akit mára szintén sikerült elfogni, azt vallja, 
hogy Zambonin kívül még tiz feketeinges férfi 
ült az automobilban.

A rendőrség tegnap házkutatást tartott Ca- 
pello tábornok lakásán, ahol számos kompro­
mittáló iratot talált. A „Messagero“ úgy tudja, 
hogy a merénylettervet egy Parisban székelő 
fascistaellenes szervezet dolgozta ki.

(London, november 9. Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) A Balfour- deklaráció nyolcadik évfordulója 
alkalmából rendezett meetingen megjelent Herbert 
Sámuel, Palesztina volt főbormányzója és rendkí­
vül érdekes beszéd keretében ismertette Palesztina 
fejlődését és jelenlegi helyzetét. A volt főkormányzó 
beszéde annál súlyosabban esik latba, amennyiben 
a főkormányzói állásától való visszalépése óta, most 
jelent meg először nyilvános zsidó gyűlésen, ahol 
annak ellenére, hogy Palesztinához már semmiféle 
hivatal nem köti, ismét kifejezetten lekötötte ma­
gát a cionista állásponthoz. Herbert Samuel a 
következőket mondotta:

— A Balfour- deklarációt őt egymásután kö­
vetkező angol kormány megerősítette, úgy, hogy ez

Három év óta egyetlen tüntetés sem volt Palesztinában
Herbert Samuel a Kőzelkelet legbékésebb államáról

a deklaráció ma már a nemzetközi jog egy részét 
képezi. A koalíció, a konzervatívok és a munkás­
párt kormánya egyaránt hü maradt ehhez a dek­
larációhoz. Mindenki nyugodt lehet: az eddigi Pa- 
lesztina-politikát lord Plumer is fenn fogja 
tartani. Egyébként egy ország fejlődésének fok­
mérője : a gazdasági mérleg. Éppen ezért rendkívül 
örültem, amikor hallottam, hogy a palesztinai be­
vételek összege ma már egy negyedmillió font­
tal haladja meg a kiadásokat.

— A zsidó nemzeti otthon — folytatta Herbert 
Samuel — ezek szerint teljesen szilárd alapon 
épül fel. Palesztina zsidó lakossága az utolsó öt 
esztendőben megkétszereződött. A zsidó kolóniák 
száma meghaladja a százat, Tel-Aviv város,

amelynek öt évvel ezelőtt még csak ötezer lakosa 
volt, ma negyvenezer lelket számlál. Napról- 
napra uj gyárak keletkeznek és szellemi téren ig 
olyan élénk aktivitás észlelhető, amely csak meg­
erősíti az ország fejlődésébe vetett hitet.

A volt főkormányzó ezután részletesen elmondta 
utolsó körútját, amelyet a Dántól Beérsebáig ter­
jedő területen tett. Elbeszélte, hogy a mocsarak 
virágzó telepekké változtak át és hogy három év 
óta egyetlen egy tüntetés sem volt az ország- 
ban. Palesztina a Kőzelkelet legbékésebb állama. 
Ennek az abszolút nyugalomnak az az oka, hogy 
mindenki jóléiben él. A zsidók maguk több mint 
hétmillió fontot adtak ki életnívójuk emelésére a 
világháború óta. A chalucok munkakészsége ás lel- 
kesedése olyan csodálatraméltó, hogy dicséretükre 
alig lehet szavakat találni. Sokat használt az ország 
fejlődésének az a politikai irányváltozás, amelyet a 
zsidók az arabokkal szemben eszközöltek. Pedig ne­
héz volt egy olyan országot, amelyben hatszázezer 
arab él, egy másik népnek, a melyik még egy­
általában nincsen a helyszínen, felépíteni.

Herbert Samuel annak a leszögezésável végezte 
beszédét, hogy a lépésröl-lépésre való fejlődés sok­
kal megnyugtatóbb, mint a hirtelen és esetleg 
elhamarkodott állaoifejlesztós. Kijelenti, hogy nem 
ad három évet és Palesztina a Kőzelkelet leg­
befolyásosabb és legfejlettebb országa lesz.

& politikai rendőrség főnöke 
ártatlannak tartja Steigert

Leleplezték á hamisiló vizsgálóbírót és Írnokát.
A Steger-per legnagyobb szenzációi

(Lemberg, november 9. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A Steiger-per huszadik napja hozta 
ennek az izgalmas eseménynek legnagyobb 
szenzációját. A lembergi politikai rendőrség 
főnöke, Jan Sawitcki, aki S:eigert szeptem­
ber ötödikén, nyomban a merénylet elkövetése 
után, Paszternák asszonnyal együtt kihallgatta, 
ma mint tanú kereken kijelentette, hogy Lu­
komszki rendőrkomiszárius és Paszternák asz- 
szony vallomása hamis. Paszternák a kihallga­
tások során nem jelentette ki határozottsággal, 
hogy látta, amint Steiger a bombát dobta, 
hanem csak néhány nap után tette ezt a kije­
lentését, amelyhez azonban később görcsösen 
ragaszkodott, Lukomszki komiszárius pedig 
a nyomozást szándékosan hamis útra terelte 
és hogy neki kedvező eredményeket érjen el, 
provokációs módszereket veit igénybe.

Ezek a kijelentések hallatlan feltűnést kel­
tettek a teremben, a vallomás híre azonnal ki- 
szivárgott a városba, ahol óriási izgalmat 
okozott.

Sawitcki vallomása végén röviden összefog­
lalta véleményét a Steiger-esetrol és ezeket je­
lentette ki:

— Steiger Lukomszki áldozata. Én a ma­
gam részéről ezt a fiatalembert teljesen ártat­
lannak tartom s az egész ügy nem egyéb egy 
lengyel Dreyfuss-pernél.

Vallomása további részében Sawitcki súlyos 
vádakat emelt Rudka vizsgálóbíró és annak 
írnoka, Piotrowszki ellen is.

— Kijelenthetem, — szólt emelkedett han­
gon a politikai rendőrség főnöke — hogy én 
ugyanezeket, amiket itt elmondottam, a vizs­
gálóbíró előtt is kijelentettem, azonban Rudka 
és Piotrowszki meghamisították a velem fel­
vett jegyzőkönyvet és megváltoztatták az én 
vallomásomat. Nem akarom elmondani itt nyílt 
tárgyaláson, hogy ez hogy ment végbe és ké­
rem a törvényszéket, hogy rendeljen el zárt 
tárgyalást, hogy ezeket is elmondhassam.

A bíróság holnap fog dönteni afölött, váj­
jon Sawitcki további vallomását nyílt, vagy 
zárt ülésen mondja-e el.

A pernek egy másik szenzációja az is, hogy 
a lembergi ügyészség rendeletére letartóztatták 
halauzek Mária cselédet, aki azt vallotta, hogy 
mint dr. Leon Reich cselédje, tud egy olyan 
tanácskozásról, amelybe bevonták Steiger apját, 
dr. Grek és több zsidó közéleti férfiút. Ezen a 
tanácskozáson mindnyájan már úgy tárgyaltak, 
'hogy Steiger elkövette a bombamerényletet. 
Tegnapi kihallgatásakor azonban Kalauzek ki­
jelentette, hogy soha nem volt dr. Reichnál ez 
az összejövetel, amiről ö azért vallott hamisan, 
mert szidalmak és fenyegetőzések közben 
Rudka és Piotrowszki erre kény szeritették.

Azt hiszik, hogy e letartóztatás kapcsán 
még újabb elfogatások lesznek.
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határos Sziri\ 
ciák, akik é/ 
mint Anglia 
helyzetben 
Damaszkuszi, 
akkor, amike 
Protektor fi 
arabok teljei 
nacionalisták 
sen hatásti 
messze a goi 
k esség vált 
hogy Paleszi 
egyik vitéz 
közelében a 
repülőtelepe 
véletlen, ho$ 
s közeli mi 
kekünk ross 
most is váli 
csak bizonyt 
mégegy. Bi 
*e fogják 
v*gy utóbb
béke. Ds a 
győzelemnél 
flem lehetei 
8z ország 

egy égés

, — Pánt 
lovagjai ti
Bukarestből



Isak ötezer lakosa 
■zárnia/. Napról- 
] szellemi téren is
Imely csak meg-I hitet.
|zletesen elmondta 

Beérsebáig ter- 
bgy a mocsarak 
Ihogy három év 
1 volt az orszáo-- 
fbékésebb állama, 
laz az oka, hogy 
I maguk több mint 
rójuk emelésére a 
cakószsóge ás lel- 
logy dicséretükre 
liasznált az ország 
lltozás, amelyet a 
Izöltek. Pedig né­
gyben hatszázezer 
ftyik még egy.

felépíteni. 
Jgezésével végezte 
Faló fejlődés sok- 
jtelen és esetleg 
Jelenti, hogy nem 

Közelkelet leg- 
Irszág-a lesz.

»««»♦« »»e>«

gfőnöke 
Steigert

Jbirót és írnokát, 
szenzációi
Uj Kelet tudó- 

lik napja hozta 
Vek legnagyobb 
Itikai rendőrség 
leigerfc szeptem- 
jaylet elkövetése 
jyütt kihallgatta, 
[tette, hogy Lu- 
Paszternák asz- 

írnák a kihallga- 
határozottsággal, 
bombát dobta, 

tette ezt a kije- 
Bsöbb görcsösen 
pn'szárius p°dig 
is útra terelte 
byekeí érjen el, 
pgénybe.
la feltűnést kel- 
Ihire azonnal ki­
óriási izgalmat

löviden összefog- 
pol és ezeket je-

baía. Én a ma­
it teljesen ártat- 

nem egyéb egy

Sawitcki súlyos 
Bbiró és annak

[emelkedett han- 
Le — hogy én 
Idotfcam, a vizs- 
azonban Rudka 

r a velem fél- 
ltoztatták az én 
mondani itt nyílt 
Int végbe és ké- 
Indeljen el zárt 
Indhissam. 
feni afölött, vaj- 
fát nyílt, vagy

hója az is, hogy
Ire letartóztatták
It vallotta, hogy 

tud egy olyan 
[ák Steiger apját, 
|i férfiút. Ezen a 
. úgy tárgyaltak, 
[mbamerényletet. 
In Kalauzek ki- 
I dr. Beleírnál ez 
[vallott hamisan, 
lőzések közben
hy szeritették.
pztatás kapcsán
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As Uj Kelet cikkeinek nténnyossÁsá* esek * lom 

megjelölésével engedjek ssg,

4 mai naptár
Angliának jó szimatja van. Azok között a 

súlyos és jogos panaszok között, amelyeket 
mi cionisták emelünk Angliával szemben, hogy 

- nem segíti elő teljes erővel 
I a palesztwai zsidó állam fel­

építését, hogy az országépités 
Kpdti t roppant anyagi és erkölcsi su- 
Ävu * lyát kizáróan a mi vállunkra 

hárítja, holott a mandátum 
intenciója és szövege többre 
kötelezné, hogy a zsidó be­
vándorlás és település ügyé­
ben sokszor megnehezíti mun­
kánkat, — mindezek és sok 

más reális panaszunk mellett az elmúlt év 
utolsó napjaiban két olyan sérelem esett raj­
tunk, amely annál keservesebben esett, mert 
a sérelmes intézkedések a cionista lélek ro­
mantikus érzelmeit bántotta meg.

Az elmúlt év végén, Anglia, Jeruzsálem 
közvetlen közelében, óriási katonai repülőtele­
pet rendezett be. A katonai repülőtelep nagy 
visszatetszést szült, úgy éreztük, hogy meg- 
hazudtolása a mi palesztinai álmainknak és em­
lékszünk rá, hogy a palesztinai héber lapok 
súlyos zokszóval tárgyalták ezt az intézkedést. 
A cionista elképzelés Palesztinát a keleti Svájc­
nak látja és akarja, egy olyan országnak, 
amelyet nem a szuronyok erdeje, hanem nem­
zetközi szerződések védenek minden támadás * 
tói és amely arra van hivatva, hogy a világ­
béke gondolatának előőrse legyen. Nem mi ta­
láltuk ki ezt az elgondolást, ott van az már 
ősi prófétáink lángoló beszédeiben — és a ka­
tonai repülőtelep mintha csak egy arcul csa­
pása lett volna ennek az ősuj zsidó gondolat­
nak. A másik ilyenfajta sérelem lord Plumer 
tábornok kinevezése volt Palesztina kormány­
zójává. Ha a repülőtelep berendezése csak 
csöndes elégtelenséget váltott ki: Plumer tá­
bornok kinevezése nyomán már hangosan zúgott 
fel a fojtott tiltakáozs.

Az elmúlt nyéhán hét eseményei megadták 
a felvilágosítást Anglia mindkét intézkedésére. 
Nem, Angliától bizonyára távol áll még a gondo­
lata is annak, hogy a palesztinai zsidó érzé­
kenységet megbántsa. Csak éppen, hogy nagy­
szerű éles szimatja volt. A sziriai események 
igazolják Angliát. A Palesztinával közvetlenül 
határos Szíriában kitört a felkelés és a fran­
ciák, akik éppen olyan protektorai Szíriának, 
mint Anglia Palesztinának, mostan abban a 
helyzetben vannak, hogy saját székhelyüket 
Damaszkuszi, kénytelenek bombázni. És ugyan­
akkor, amikor Szíriában véres fölkelés van a 
Protektor franciák ellen, Palesztinában az 
arabok teljes nyugalomban vannak és az arab 
nacionalisták proklamációi és felhívásai telje­
sen hatástalanul hangzanak el. Nem esik 
messze a gondolat, hogy ez a teljes szép bé­
kesség valahogy összefüggésben van azzal, 
hogy Palesztina kormányzói székében Anglia 
egyik vitéz generálisa ül és hogy Jeruzsálem 
közelében a Kelet egyik legnagyobb katonai 
repülőtelepe van berendezve. És talán az se 
véletlen, hogy mindez a két intézkedés éppen 
a közeli múltban, a múlt év végén történt, 
kekünk rosszul esett és ha lehetne talán még 
most is változtatnánk rajta. De egy mégis 
csak bizonyos. Angliának jó szimatja volt. Es 
mégegy. Bizonyos, hogy a francia fegyverek 
te fogják gyűrni a sziriai fölkelést és előbb 
v*g.y utóbb Damaszkuszban is helyreáll a 
béke. De a zavartalan béke minden fegyveres 
győzelemnél többet ér és ha egyelőre~ máskép 
nem lehetett, azt is tudomásul vesszük, hogy 
az ország békéje érdekében egy tábornokot 

egy egész repülőtelepet le kellet nyelnünk.
8‘ «/•

— Panaszok a Mihail Viteazul-rend 
lovagjai tiszteletére rendezett banketten.
Bukarestből jelentik: Tegnap Mihail és Gavni-

Tárgyalások
a balkáni államok gazdasági konföderációja ügyében

(Budapest, november 9. Az Uj Kelet tudósítójától.) Jugoszlávia és Magyarország között ko- 
moiy gazdasági tárgyalások kezdődtek meg, melynek eredményeképen Popovici budapesti és 

ilojevits bécsi jugoszláv követ ma Belgrádba utaztak, hogy ott a tárgyalások eredményeiről 
beszámoljanak a belgrádi koronatanácson. A jugoszláv-magyar gazdasági tárgyalásokkal kapcso­
latban hír szerint — egész komoly formában felmerült egy keleteurópai és balkáni gazda­
sági konföderáció tervének megvalósítása, melynek Magyarország is tagja lenne.

Megkötötték az orosz-török konvenciót
(Bucuresti-Bukarest, november 9. Az Uj Kelet tudósítójától.) Moszkvából érkezett jelentés 

szerint kéihónapos tárgyálás után megállapodás jött létre Oroszország között egy szövetségre 
vonatkozólag. A tárgyalások Törökország moszkvai meghatalmazott minisztere és Litvinov kö­
zött folytak le. Törökország kötelezte magát arra, hogy támogatja Oroszország keleti politikár 
ját és cserében korlátlan támogatást nyer Oroszországtól a Moszul-kérdéshen, a mohamedániz­
mus reorganizálásában és a lo car női egyezmény pontjaiban. A két ország közötti megegyezést 
még ebben a hónapban aláírják, miután Csicserin európai útjáról visszatért.

K«4
napja lóvén a Mihail Viteazul-rend lovagjainak tisz­
teletére a Metropolian ünnepélyes istentisztelei 
volt, este pedig a rend lovagjai a király vendéget 
voltak. 8 órakor estélyt adtak tiszteletükre, me­
lyen mintegy 200 an vettek részt. Mihalache és 
Averegcu is jelen voltak. A pezsgőnél Averescu 
tábornok, mint a legidősebb lovag ürítette elsőnek 
puharát a király és a királyi család egészségére. 
Ezután pedig a következőket mondotta: Az ágyuk 
zaja elült. Elégedetlenségek azonban még mindig 
vannak. A konszolidálást nem lehet elérni csak a 
béke utján, amelyet a hadsereg társ fenn. A ki 
rály válaszában mindenek előtt azt kívánta, hogy 
a rend lovagjai összetartsanak, annál is inkább, 
mert eddig a békét még nem sikerült stabilizálni. 
Azután még több tiszt szólalt fel, akik közül ne- 
hányan agrársérelmeket soroltak elő. A banketten 
elhangzott panaszok, amelyek a kisajátítások miatt 
történtek, hir szerint tör vény hozásilag nyernek or­
voslást.

— Mennyi lakosa van Aradnak. A bel­
ügyminisztérium hivatalosan közli, hogy Arad 
lakosstatisztikája a következő: Összesen 84.985 
lakosa van Aradnak, akik nemzetiségek szerint 
a következőkép oszlanak meg: Magyar 41.524, 
román 29 356, zsidó 13.480, német 5828, 
szerb 2825, a többi különféle nemzetiségű.

— Elhelyezik a kolozsvárvidéki járás­
bíróságot Január elsején lép életbe az a kor­
mányintézkedés, mely szerint az árvaszékek 
megszűnnek önálló hatóságok lenni és ehelyett 
az illetékes törvényszékek autoritása alá kerül­
nek. Kolozsváron a terv megvalósítása akadá­
lyokba ütközik, mert az igazságügyi palotában 
nincs hely az árvaszék számára. Ezen a nehéz­
ségen illetékes körök úgy akarnak segíteni, 
hogy az árvaszék Király-utcai épületébe helyez­
zék el a vidéki járásbíróságot, amelynek helyi­
ségeibe aztán az árvaszék költözne be. A ko­
lozsvári ügyvédi kamara ebben az ügyben ma 
gyűlést tartott, amelyen állást foglalt a járás­
bíróság elhelyezése ellen, amely az ügyvédek 
munkáját rendkívül megnehezítené.

_ Eljegyzés. Schwartz Annus ‘Haltneu és
Taub László Kápolnok-Monostor jegyesek. (Min- 
külön értesítés helyett.)

Neumann József Oradea Maré eljegyezte Weisz 
Rózsikét, Weiez Márton székelyhidai borkereskedj 
leányát.

Stern Lipót és Klein Manyika Szókelyhidról 
.•egyesek.
J __ jván tanácsos szerint nem tűntek el 
állampolgársági listák. Várady Aurél dr. 
maoyarpárti alelnök nyilatkozata és a Zsidó 
Jogvédő Iroda információja alapján az Uj Ke­
let megírta, hogy a kolozsvári állampolgársági 
lajstromok egyrósze elveszett. Több esetben 
ugyanis kiderült, hogy olyanok, akikéi kétség­
telenül beírtak a névjegyzékekbe, mégsem ál­
lampolgárok. Erre vonatkozolag ma dr. Iván 
Grvörev városi tanácsos kijelentette az Uj Kelet 
munkatársának, hogy a három példányban meg­
levő névjegyzékek teljesek és nem kallódott el 
belőlük semmi. Megtörtént azonban, hogy az 
összeírást végző hivatalnokok meg nem felelő 
okiratok alapján is felvették a jelentkezőket, akiket azután^ a hivatalos felülvizsgálat során 
törölfök a névjegyzékből. Ezért nem találtak 
meg utólag is a nevüket az állampolgárok laj-

stro“t'bBreitbart családja nagy nyomorban
n'„aKKl íelentik: Ide érkezett jelentések sze-ST-.ÄÄ erömavész: Breite Z*

™LT. legnagyobb nyomorban hagyta ne®, ősre-

gyét és fiatal árváit. Breitbartnénak még annyi 
pénze sem volt, hogy férje szanatóriumi ápolásának 
számláját kifizethesse. Bécsi színházi és artista, va­
lamint sportkörökben Bróitbart özvegyének és ár­
váinak nyomora lakhatatlan részvétet váltott ki. 
Bizottság alakult a tragikus módon elhunyt vas­
király özvegyének támogatására és az árvák felne­
velésére. Egy Weisz nevű sportember, aki eddig 
csak szűk baráti körben produkálta kivételes képes­
ségeit, a jövő vasárnap a Práterben levő sporttele­
pen Breitbart hátramaradottjainak javára hatalmas 
fákat gyökerestől fog kitépni. Azután egy bizottság 
és a nézők előtt egy három méter hosszú faradat 
két méter mélyen elás a földbe és ezt a rudat öt 
percen belül ismét kiszakítja a földből. A bécsi 
erőmüvész, aki továbbra is amatőrként akar mű­
ködni, produkcióit Becs után a külföld nagyobb 
városaiban is meg fogja ismételni Breitbart özvegye 
és árvái javára.

* Hercules Babyház ezúton értesíti a n. é. 
vevőközönségét, hogy raktárát a már eddig is köz­
ismert baby-árakon kívül: női, férfi és gyermek 
kötöttárukkal, harisnyával, szalag, csipke, divatgom­
bok és mindenféle rövidáruval dúsan felszerelte és 
azokat feltűnően olcsón árusítja a Wesselényi M.-u. 
12. sz. alatti üzletében.

— Bankett a lengyel képviselővendégek 
tiszteletére. Bukarestből jelentik: A lengyel kép­
viselők csoportja szerdán érkezik a fővárosba. Tisz­
teletükre csütörtök délben bankett lesz a külügy­
minisztériumban, este pedig a kamara és a szená­
tus rendezésében ugyancsak bankett lesz a Cercul 
Militarban.

— A kolozsvári zsidó nőegyíetet elis­
merték jogi személylyé. A jogi személyekről 
szóló uj törvény értelmében az összes egyesületek 
újra kérték alapszabályaik beterjesztésével jogi sze­
mélyiségük megállapítását. A zsidó testületek éa 
közületek közül elsőnek a kolozsvári zsidó nöegy- 
letet ismerték el jogi személyként, amiről dr. Ké­
pes Imrét, a nőegylet ügyészét ma hivatalosan ér­
tesítette az arra illetékes törvényszék.

— Nyomtatásban kiadják Kolozsvár vá­
lasztói névjegyzékét. Utalea Octavian dr. pol­
gármesternél a kisebbségi pártok részéről történt 
intervenció hatása alatt elhatározta, hogy a kolozs­
vári községi választók névjegyzékét kinyomatja. 
A különböző pártok ugyanis nem tudják komolyan 
megkezdeni a választási kampányt, amíg nem tudják 
pontosan, hogy híveik közül kik vannak benne a 
névjegyzékekben. A nyomtatott lajstromok a hét 
végén jelennek meg.

* Biztosítsuk életünket és vagyonúnkéi a 
Franco-Romana Ált. Biztosító Rt.-nél. Képvise • 
let az ország minden helységében.

— Harminc napig koporsóban lepecsé­
telve éhezett egy francia koplalómüvész.
Párisból jelentik: Asmersben egy Ach Henrik 
nevű fiatalember fogadott, hogy harminc napig ki­
tartja evés nélkül. Bafeküdt egy koporsóba, aztán 
a községi jegyző ellenőrzése mellett lepecsételték. 
Harminc nap múltán felnyitották a koporsót és 
Ach Henrik egészségesen lépett ki belőle, csak 
éppen nagyon halovány volt.

— Ágoston Péterné Esztergomban te­
lepedett le. Esztergomból jelentik: Annakidején 
megemlékeztünk Ágoston Péter, volt nagyváradi 
jogakadémiai tanár és magyar külügyi népbiztos­
nak Pátiéban történt elhalálozásáról. Ágoston Péter 
özvegye most visszatért rokonaihoz Esztergomba, 
ahol végleg le is telepedett.

— Mascagni Belgrádban. Belgrádból je­
lentik : Mascagni hires olasz zeneszerző tegnap dél-
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ben megérkezett Belgrádiba. A nagyhírű vendégnek 
reggel nyolc órakor kellett volna megérkeznie, a 
budapesti gyorsvonat azonban Zimonyban órák 
hosszat kénytelen volt vesztegelni, mert előtte egy 
kisikiott tehervonat, megrongálta a pályatestet. A 
belgrádi opera vezetői, akik az állomáson várták 
Mascagnit, csak nagynehezen tudták meg, hogy mi 
történt, rögtön hajót akartak bérelni, hogy az 
olasz vendéget átszállítsák a Dunán a fővárosba. 
De a pályatestet közben sikerült helyreállítani és 
a gyorsvonat reggel nyolc óra helyett pont délben 
befutott a belgrádi állomásra. Mascagni a pálya­
udvarról a Pallas-szállóba ment, majd autón az 
operába hajtatott, ahol végignézte a Parasztbecsület 
próbáját.

— Szaimármegyéfeen megkezdték a ki­
sajátított földek parcellázását. Szatmárról 
jelentik : A tizatmármeg; ei agrár bizottság ezen a 
héten kezdte meg a földosztáskor kisajátított íöldek 
parcellázását. Mint ismeretes, ezideig a kisajátított 
földeken az uj tulajdonosok csak egymás közötti 
megállapodás alapján gazdálkodtak, de a földek 
pontosan felmérve és kiosztva nem voltak. A 
mostani parcellázás a parasztság régi és sokszor 
sürgetett’’követelésére töiténik, amellyel a kormány 
be akarja váltani a parlamenti választások idején 
tett Ígéreteit. A felmérési munkálatok befejezése 
után kerül csak sor a felosztott földek tulajdonjo­
gának telekkönyvi rendezésére.

— Kataszírófálís gátszakadás Angliá­
ban. Londonból jelentik: Wales északi részében 
gátszakadás következtében súlyos katasztrófa tör­
tént. Az Eiguan-tó felduzzadt vizéből óriási tömeg 
mintegy harminc méternyi magasságból a völgybe 
zubaxit és áttörte az ottlévö alumiciumgyár tetőze­
tét. Az alázuhanó víztömeg következtében a ka­
zán felrobbant. A robbanás zaja felriasztotta a la­
kosságot- úgy, hogy nagy részük még idejében vé­
dett helyre tudott menekülni. így is tizenkilenc 
áldozata van a katasztrófának, buszán pedig egye­
lőre az eltűntek között szerepelnek. Az áldozatok 
között van egy asszony, kilenc gyermekével együtt.

— A jasii bölcsészeti fakultás tanárai 
a középiskolai törvényjavaslat ellen. Buka­
restből jelentik : A jasii egyetem bölcsészeti fakul­
tásának tanári kara tegnapi ülésén tanulmányozás 
tárgyává tette a középiskolai törvényjavaslatot és 
azt sok pontban kifogásolta. Elhatározták, hogy 
tiltakozó emlékiratot készítenek, melyet előterjesz­
tenek a minisztériumnak és amelyben kifejtik 
álláspontjukat.

— Betiltották a Független Diákszövet­
ség lapját. Bukarestből jelentik: A hatóságok 
házkutatást tartottak a Független Diákok Szövet­
ségénél, ahol több iratot lefoglaltak. A házkutatás 
kapcsolatban van azzal, hogy a fővárosi hadtestpa­
rancsnokság betiltotta a szövetség kiadásában meg­
jelenő „Vi&ta Universitara“ című lap megjelenését.

— A vasúti tisztviselők fizetéséből le­
vonják az adóhátralékokat. Bukarestből je­
lentik : A vasúti vezérigazgatóság elhatározta, hogy 
a vasúti tisztviselők november elsejei fizetéséből 
levonatja az összes adóhátralékokat. Ez az intéz­
kedés nagy elkeseredést keltett.

— Kártya klub, ahol a pénz nem szá­
mit. Budapestről jelentik : A hártyarazziék során 
a detektívek nyomára jutottak egy titkos kártya­
klubnak, amelyet sikerült is meglepni ép akkor, 
amikor tömve volt klubtagokkal. Az ni klub Kis­
polgárok klubja néven működött a Bórkoc-is-utca 
egyik kétemeletes házában. A detektívek minden 
akadály nélkül jutottak be a klubhelyiségbe, 
amelynek közepén hosszú bakkasztal körül férfiak 
és hölgyek lesték óriási izgalom közepette a játék 
menetét. A detektívek megjelenésére csak fokozó­
dott az izgalom, a szerencsejáték hívei annyira 
megzavarodtak, hogy a tétek eltüntetéséről is meg 
feledkeztek. így sikerült az egyik detektivnek le­
foglalnia az asztalon lévő kártyát és téteket. A 
tétek közt volt egy pár, hogy ugyoaondjuk már át- 
játszott cipő is. A cipőn kívül ékszerek, két nyak­
kendő, három darab női fehérnemű és néhány 
bankjegy szerepelt mint tót s jutott igy a rend­
őrség birtokába. A kártyaklub tagjai ellen meg­
indították az eljárást és fejenkint másfélmillió ko­
rona pénzbüntetésre ítélték őket.

* Purgó az ideális hashajtó. 3
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napokban küldte meg a kolozsvári üzletveze- 
töségnek azt a rendelkezését, amellyel novem­
ber 1. hatállyal életbelépteti az uj vasúti egyez­
ményt, melyet Románia,, Magyarország, Cseh­
szlovákia kötöttek egymás között. Az egyez­
mény egyik igen fontos pontja az utánvétek- 
forgalom felvétele és a fuvardijak egymásközti 
utólagos elszámolása, mialtai megszűnik az a 
lehetetlen állapot, hogy a feladócégek előlegez­
zék a fuvardíjakat. Az egyezmény szerint a 
fuvardíjakat a vasutak egymásközött utólag 
számolják el mégpedig olymódon, hogy a saját 
valutában befizetett utánvételeket az egyes 
vasutak a határnál egy hivatalos kulcs szerint
fizetik ki.

TŐZSDE

Nemzetközi váhsztottbiróság dönt 
egf bukaresti vaiutsperben

Bucuresti-B^rest, november 9 Tegnap egy nagyarányú Wer meg
Bukarestben, amelyben nemzetközi dontobirosag né kéz. ^ A ^ ügytó(J Sacie_
a budapesti Kereskedelmi Bank vezéngazg - j » zürichi Schweizerische Bankverein és
levici a bukaresti Fortuna Bank igazgatója A < W valutadifferenciából kifolyólag,
a bukaresti Pincu Schuller bank.aaz kozott all Kim gj Chri-soveloni helyiségében
melynek összege több millió lejre rug. A dontobirosag a Bmca Chm.ovelom neiyi.egeben
tartja ülését.

4+ Bizony László előadása a kereske­
delmi és iparkamarában. Élénk érdeklődés 
mellett tartotta meg előadását vasárnap délelőtt a 
kolozsvári kereskedelmi és iparkamara dísztermé­
ben Bizony László, a „Középeurópai Lloyd “ főszer­
kesztője. Közgazdasági előadása főleg értékes meg­
figyeléseken alapult, amelyek összegezéséből eljutunk 
ahoz a helyes úthoz, amely egyedül alkalmas arra 
hogy az egyes, főleg szomszédos, tehát gazdaságilag 
egymásra utalt országok kimélyitsék és inten­
zivebbé tegyék ipari és kereskedelmi relációikat.
Egyaránt fontos ez Romániára és Magyarországra 
nézve, mert — és ezt igen érdekes statisztikákkal 
igazolja — e két ország termelési és fogyasztási 
szempontból egymásra vannak utalva. Ezeknek a 
szemponteknak figyelembevétele különösen most 
bÍrnak nagy fontossággal, miután a háború utáni 
gazdasági káoszból egyre jobban haladunk a teljes 
konszolidáció felé, aminek elmaradhatatlan követ­
kezménye egy román—magyar kereskedelmi szer­
ződés megkötése.

# Ötpengős lesz a legkisebb papírpénz 
Magyarországon. Budapestből jelentik : Búd 
pénzügyminiszter ma kijelentette a sajtó kép­
viselőinek, hogy az uj magyar pénzrendszer 
szerint a legkisebb papírpénz az ötpengős 
bankó lesz. Ezenkívül 20, 50, 100 és 1000 
pengős bankjegyek lesznek. Az uj pénz nem 
részletesen, hanem a jövö év második felében 
egyszerre kerül forgalomba.

Lengyelországi gazdasági hírek Var­
sóból jelentik: A lengyelországi vasutak fej­
lesztése és uj vasúti vonalak építése céljából 
egy washingtoni bankárcsoport nagyobb^ köl­
csönt fog a lengyel államvasutaknak folyósítani 
megfelelő biztosíték ellenében. — A lengyel 
dohányjövedék bérbeadása küszöbön áll. Az 
átvevő svájci pénzcsoport megbízottai a szer­
ződés aláírására már Varsóba érkeztek. — A 
sómonopólium bérbeadása is programon van, 
erre angol és hollandi ajánlatokat is kapott a 
lengyel kormány. — Az ezévi lengyel komló- 
termés 60 százalékát teszi ki a tavalyinak és 
minőségileg is gyengébb, mert a sűrű esőzés a 
komlóültetvényeket egyes vidékeken teljesen 
tönkretette. A komlóárak per 50 kg.: nyers­
áru prima 500, másodrendű 400 zloty. Export­
áru 100 — 100 dollár. A sörgyáraknak még van­
nak régi készleteik s egyelőre tartózkodnak az 
uj komló vásárlásától.

if Angol világkiállítás Londonban. A
kolozsvári angol Konsulatus arról ertesit ben­
nünket, hogy az 1926. évi angol birodalmi 
ipari és kereskedelmi áruminta vásárt február 
16 - 26 ig egyidöben Londonban és Birming­
ham ban tartják meg. A látogatók több ked­
vezményben részesülnek, amire vonatkozólag 
bővebb felvilágosítást a konzulátus nyújt.

Végétért a csehországi texíilmun- 
kások sztrájkja. Prágából jelentik : Az észak- 
csehországi textiliparban hetek óta tartó sztrájk, 
melyben 20 000 munkás vett részt, tegnap 
megegyezéssel végződött, amennyiben a mun­
kaadók hajlandóknak mutatkoztak az eddigi 
hatszázalékos drágasági pótlékot kilenc száza­
lékra felemelni. A munkát ma az összes üze 
mekben felveszik.

# Életbelépett az uj nemzetközi * vas­
úti egyezmény. A CFR. vezérigazgatósága a
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A Haggibbor győzelme 
Nagyenyeden

Haggibbor—NTK 7:0 (2:0) Reményi (4), Fahn 
(2) és Fleischer a góllövők. — A KKASE el­
döntetlenül mérkőzött a Victoriával. A Hag­

gibbor tovább vezet a bajnokságban
(iCluj-Kolozsvár, november 9. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Egyik legjobb és legszebb sport- 
mükcdést kifejtő vidéki sportegyesülettink, a Nagy- 
enyedi TK tegnap délután propaganda-mérkőzést 
rendezett ideális fekvéeü és vidéki viszonylatokban 
feltűnő modernül felszerelt pályájáé, amelyre ellen­
feléül a kolozsvári bajnokságban vezető Haggibbor 
kiváló együttesét kötötte le. Néhány játékos be­
tegsége, illetőleg máeoldalu elfoglaltsága miatt a 
Haggibbor 5 tartalékkal szerepelt Nagyenyeden és 
a -oképességü NTK fölött szép és nívós játék 
után 7:0 (2:0) arányban fölényes győzelmet
aratott.

A Haggibbor technikai fensöbbségét az NTK 
lelkes, cd aadó és hihetetlenül szorgalmas játékkal 
igyekezett ellensúlyozni és sikerült is a mérkőzést 
az I. félidő 30. percéig nyílttá tenni. Ekkor azon­
ban kifulladt a csapat és a második félidőben már 
nem volt képes a kolozsvári csapat nagy gólarányu 
győzelmét megakadályozni. A Haggibbor együttese : 
Sámson—Wesel, Moskoviiz—Virág, Klein, Baum- 
weig—Rimóczy, Fleischer. Fahn, Reményi, 
Eosenfeld különösen a második félidőben iskola­
ikat produkált és tetszetős akcióval, mesés gól­
jaival a nagyszámú közönség általános elismerését 
váltotta ki.

Az első fólidöbeu a Haggibbor nehezen talál 
aarára a keskeny pályáu és sokszor védekezésre 
szorítkozik. A 26. percben Reményi iveit kör­
ne: ét a Himóczyiól szorongatott kapus a hálóba 
ejti. A 39. percben Fahn szöktetéséből Reményi 
közelről rúgja a Haggibbor második gólját.

A második félidő első felében az NTK sokat 
és lelkesen támad, de a védelem, különösen a bra- 
Vüiüsan védő Sámson kapus és Wesel biztosan 
mentenek. A centerbalf posztján brillírozó Klein 
nagyszerű játékával lassan támadásba do ója a 
csatársort, amelynek tagjai megtalálva a kontak- | 
tust egymásközQtt, kérye-kedvük szerint rúgják | 
a gólokat. Fleischer szöktetéséből Fahn rúgja | 
a második félidő első gólját. Utána Fahn pasezá- jl 
bel Reményi rúgja a negyedik gólt. A 31. perc- ^ 
ben Fleischer egyedül dolgozza át magát az NTK f 
védelmén és a 16-os vonal sarkáról a kapu ellen­
kező felső sarkába a nap legszebb gólját lövi. Az 
NTK most teljesen csszevoppan, a 37, percben 
Fahn rúg kapásból egy pompás sarok gólt, mig 
végül a 43, percben Fahn átadásától a termékeny 
Reményi állítja be a végeredményt.

A győztes csapat és a mezőny legjobbja a 
centerbalf posztján debütáló Klein volt, akinek 
nagvszeru kvalitásai egyre igéretteljesebben bonta­
koznak ki. A csatársorban Reményi — mint min- t 
dig — a gólhelyzetek nagyszerű megteremtésével j 
és kihasználásával excellált. Méltó partnere volt | 
Fahn, Wesel, Virág és Sámson képezték a csapat jj 
föerösségeit. Utóbbi bravúros robinzonádjsival feled- \ 
tetni tudta Rosenfeldei.

Az NTK csapatából Fenke, Székely és h.ál- g 
mán játéka érdemel említést elsősorban. A csapat j 
játékából még hiányzik a rutin és a technika, amely > 
ekoosztályu csapatok méltó ellenfelévé avatná. A = 
fair, sima lefolyású mérkőzést Kasztner Rezső szö­
vetségi bíró vezette.

Mérkőzés u*án a nagyenyedi Aviva és Barisszia- 
szervvzetek a Haggibbor tagjait teadélutánon látták 
vendégül, amely a legmelegebb hangulatban a késő 
esti órákban ért véget.

Küzdel un a tajnokságér
KKASE-Victoria 1:1 (0:1)- A nap legna­

gyobb érdeklődéssel kisért bajnoki mérkőzésé ^ a 
papírformáknak megfelelően eldöntetlenti , , vég 
aödött. A papírformáknak, de nem a mérkőzés le­
folyásának, mert annak alapján a KKKSE gyoze me 
lett volna reális és valószerü. A kereske o csapa 
lelkesen és nagy elánnal játszva, határozottan a jobb 
^ egységesebb csapat benyomását keltette, r a 
Victoria volt a technikailag fensőségesebb. A M. j 
Percben Mat tauch fejeli egy szabadrúgásból kapott , 
lapdábél a vezető gólt, amelyet a második tehdőben 
y gyanúk szabadrúgásból kifolyólag Ki=s n.i 
Béniit, ki. A 32. percben hands miatt tizen^yeBt 
ifél a kiválóan birásskodó Jakobi Ernő a KKAb&

ellen. A rúgás előtt Krieshoffer szabály ellenesen 
elhagyja a kaput, mire Jakobi sípjába fuj. A sípszó 
pillanatában a labda a hálóba megy. A biró ter­
mészetesen megismételteti a tizenegyest, amelyet 
Krieshoffer kivéd. így a derby eldöntetlenül vég­
ződött és egy-egy értékes ponthoz juttatta a íüzdő 
feleket.

Universitatea - RMS 3:0 (1:0.). Az egyetemi 
csapat jobb volt és Hatiegan, GHurgiu és Blaj gól­
jaival biztosan és megérdemelten győzött.

KAC—Academia 3:0 (2:0). Mindkét csapat 
tartalékoltan játszódott* és igy a játék alacsony 
nívón mozgott. Heim (2) és Batrin rúgják a KAC 
góljait. Biró Dordca.

A bajnokság állása
a

fcü ti gólt
1. Haggibbor
2. KKASE
3. CFR
4. Victoria
5. Universitatea
6. Húsos
7. RMS
8. KAC
9. Academia 

10. KMTE
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Külföldi eredmények:
Basel. Svájc—Ausztria 2:0 (1:0). A gyöngén 

összeállított osztrák csapat veresége előrelátható volt.
Budapest. Olaszország — Magyarország 1 :1 

(1:0). A magyar futballsport visszaesésére szomorú 
fényt vett a most teljesen letört és a jugoszlávokat 
nehezen verő olaez csapat ellen nehezen kicsikart 
eredmény.

A vezető gólt Cevenini beadásából Della Valle 
fejeli, a második félidőben a Rázsó elfaultolásert 
megítélt tizenegyesből Molnár egyenlít. Biró Slavick 
(Páris). ft. WStesZ»

i

Kérje mindenütt a hires EoiniESn

esvgol teát
Vezérképviselet és lerakat: Ottóéi 
Alfred Herzog, Societate Anonimä 
Bucuresti, Pasagiul Comedia No 2.

d’Orsay parfumeur
17, rue de la Paix — PARIS

NIKA
Essence de rinde myslérieuse

is&i
—fKoaa
BE3

Párisi kreációk!
★

Legpraktikusabbak 
és legizlésesebbek.

★

Kérje a nagyobb 
[( üzletekben«

Engros
lerakat A. G. B. Bncure$ti, St. Carol 70.
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Kereskedelmi utazók
Berkovicsaé 1^5 .HŐIN vendéglője, 

Oradea-IBare,
Str. Nicolai Jorga (Zöldfa-utoa) 19.

Ismert elsőrendű konyha! Mérsékelt árak.

Utazók figyelmébe. Ho­
tel Central Hateg, ortb. 
kóser vendéglő es szálló la 
vezetését átvetne 5<. S Íves 
pártfogást kér Dávid Leo 
pold._______________ 179

Két vagy háromszobág 
modes n lakást keres ak, 
lehetőleg belterületen. — 
Megkeresssesetké emsür­
gősen Tibor Denes szer­
kesztő nevére a lap ki­
adó. ába. 168

Cséplögarnitarákat, loko- 
mobilokat, Cséplőket és 
elevátorokat minden nagy­
ságban keresek vételre. 
Részletes leírást kérek 
Éliás Győző gépészmérnök 
Tiűoisear* Hí. Str. Radu- 
lesen 6. IS 19

<
8
I

mm\

Hyoműákl i
Könyv-

kötészetek! I
Fűződ ró tói \
minden szárm án és j 
mennyiségben szál- | 
lit gyári áron a Tip. t
Fratom Sims
Cím, Str, Sáron L. 
Pop 10. Ajánlattal 
szivé-en szolgálunk. 
Nagyobb tételnél 
viáékre is utasunk. |

I
I
I
I

I
Naponta friss bivalytej 

kapható, házhoz szállítva 
is. Sor-w&itzné, Rudolf­
ul 86.

»»—ww»«■»»aw»—mujw—! jüjZf N0AZ • MŰ VB!Süli» í
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•-* —■ —  ------ - •*— —*-”-hh h-««- *i*i- vjbo. ® . MAGYAR SZÍNHÁZ

A színházi Iroda közleményed
Rosé-kvartett csütörtöki hangversenye. By^n 

rendkívüli zenei esemény esitendők óta mm ki­
ütközött Kolozsvárott, mint amilyen a Rosé- 
b áttett csütörtöki baegWrsenye lesz. A Rosé- 
kvartttt egész Európában a legelső, ez kétségbe 
nem vonható tény, mert mindenütt, 6hol hangver­
senyt adnak, a hsrgvtrstny termek zsúfolásig meg­
telne* és a sajtó c*ak a legnagyobb elra: edtatás 
hangján ir róluk, A csütörtöki üsngv rseny lesz ez 
első, amit a Rosó-kvartotrs ad Kolozsváron és oly 
gazdag műsort hoz magával, melyet $ laikustól a 
legképzettebb z-néezig kell, hogy ^mindenki élvez­
zen. A h lyárak sráoylag olcsók lesznek. A vidék 
ről jött távirati jegyrendelést a pénztár fentirtja a 
koncert n pjának délután 5 órájáig.

Peer Gynt — olcsó helyérakkal, esti elő­
adásban. Kedden este a hat* Inns sikert aratott 
Peer Gynt, Ibsen csodálatos drámai költeménye 
kerül ismét színre. Természetesen ezt ez elő Mást 
is a premier eredeti szerepe ztásábsn ad;ák.

Masa pénzt keres.§ Verneuil végtelen kedves 
vigjá’éfeán&k a M.safpénzt keres-nek pénteken 
ese lesz a bemutató e őadása Parisban, Berlin 
ben, Budapesten hatalmas sikert aratott végtele­
nül kedves humorával és érzelmesen feléphett tör­
ténetével. Misát N-ményi fozja játszani, pártnem 
lesznek Hoaiokay Forgács, Kemény, Leövey, Déey, 
Virág, TJjváry.

Msgvaf Szlakás Sieti mäsofs
Kedd: Pe^r Gynt. (Hatodszor, Esti előadás leszál­

lított helyaraka&l. Kezdete 8 órakor. Előadás 
kezdeté a a nézőtérre vezető ajtókat bezárjak. 
Sorozatszám 101.)

Sze da: Boccaccio. (Operett-repriz, uj szereposztás- 
sál. Karácsonyi Ili fellépésével. Premier- 
b/rlet 16 ez. Soroz&tszám 102.)

Csütörtök: A Rosa kvartett hangvereerye. (Kez­
dete 8 órakor. Általános bérletszüne ben. 
Felemelt hely árakkal Hangverseny kezdetén 
a nézőtérre vezető ajtókat bezárják. Sorozat­
szám 104 )

Péntek : Masa pénzt keres. (Újdonság először. Ne- 
mónvi Lilivel Premier-bérlet 17 szám. So- 
roiatezám 105 )

Szombat délután 4 órektr: tíásler Fatny, (Opmtt- 
uj done ág kilencedszer. Lengyel Irén fellép- 
tev d. Mérsékelt helyárakkal/ Sorozatsz 106 ) 

Szombat este 8 órakor : Masa pénzt ker.;s, (Má­
sodszor.^ Narnónyi Lilivel. Napi bérlet 37 
sí. A. So ozatszám 107.)

Vasárnap délután fél 3-ko ■: Ezüstsirály. (Leszál­
lított he-yárakkal. Kát écsonyi Ilivel, A 
Lás.ló Andor mulató jelenetét Puskás Bsla 
és zenekara kisori. Sorosatszám 108J 

Vasárnap délután 6 őrikor: Masa pénzt keres. 
(Harmadszor. Naoióiivi Lilivel Rendes hely- 
árashaí. Sorozatezám 109.)

Vrsárn?p rsie három«e yed 9-1 or: A Cárnő. (Poór 
Lilivel Birlttszönetbap. Sorozatszám 110.) 

Hétfő: Masa pénzt keres. (Negyedszer. Napi bér­
le; 38 sz, B, Sotozaíszám 111 )

Kedden es e 8 értkor: Csendélet. (Moldár Ferenc
■Ä

ámzei utóda
Stern Sámuel 

'SIR
étterme

Oradea-V& e. fénye­
sen átalakított, 200 te­
rítékre alkalmas étter­
mem en lakodalmak és 
bankettek rendezését 
jutányosán vállalom.

www w w«s»w w
Vulkáni köszónbány» te­
lepen, bányák közelében 
levő 2000 m2 területen 
lekvö ingatlanomat, mely 
áll: 2 üzlethelyiségtől, 2 
betonpince, 7 lakószoba, 
udvar, kert és egyéb mel­
léképületedből, eladom — 
Sarcba József, Vulcan
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uj pgyfelvonásost. Előszór.) Utána : Botcsi- 
náit* doktor. (MoIi*re-repriz. Premier-bérlet 
18 sz, Sorozol szám 103.

Kedden e.ts 10 kor : Ötórai vendég. (Mixiceiliia 
roman etin^ársuiatának vendégjátéka. Emelt 
helyárekktl. Soroz&tszám 112.

Mozgók műsora.
Se!ect-mozgő. Urania-mozgó. Kedd, szerda 

és csütörtök, november 10, 11 és 12 „Qao Vadig* 
A neroi ko? szak ilo-. umenblis h.tképi 10 felvo 
násbati. Főszerepben Emil Janningg.. Művészi ren­
dező: Gsbr.elliuo d’Anunzio. Technikai rendező; 
Georg Jacoby. Rendes helyárak.

Apollo-mozgó. Kedd, november 10. „Japán 
virága“. Szenzációs bűnügyi dráma, a japánok éle­
téből 6 felvonásban. Főszerepben zz is sert német 
film művésznő : Ellen Rieht r.

Sserd* és csütörtök nov mber 11 és 12. „á 
megélhetésért“. Szenzációs kalandor dráma, 5 nagy 
felvonásban. Főszerepben Eaamy Wellen.

Sifonfe/gyár
és nikkelező telep. Szikvizes és 
krachetiis üvegek, valamin; nrin 
d-nféle üumik gyári raktára. 
Üvegnévediés, Régi fejek át- 
öníése a legelőnyösebb árban.

Telefon 446

1 Hö^,eim !- »ÄÜ
Ibü>.ony újdonságok 450 isj, egyedül az\

ízléses ajándéktár- ^
A gyak. Brilliáns ék- ^

szerek. Diszmütár- ^
£ gyak. Jegygyűrűk. ^

Divatos függők. «*
4 Arany karórák

is ér-itt ín® mű éksx®?*- és ós*&táí*BBi 
\ stoiitíé »ä h o>cfzjs Viáísasfá i Sütés
Lobi Ák o s

Iékszerésznél, Cluj, Ca;. Reg. Ferdinand 
16. Szemben a Renaissance áruházzal

í/mi>lana
Banca de credit §i economíi S. A. 
Secjia Deviselor — Timi§&ar&.

% kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya-\ 
% áruházzal szemben).
% Átalakít ás forrnál 4B óra *a!att.;% V

Ä Tordai Sörgyár Bt
különleges gyártmánya, a

Lux-sör■
a létezői®ejj&hb sörkülönleges­
ség, forgalomba került ás min­
den jobb helyiségben kapható-

* piros
tartalomdús és igen zamatos, 
legfinomabb aratása tiszta
Jn. dcr-Ce iftcnx

tigris Derék, erősebb felöntésnél 
tejszínnel, enyhébb felöntésnél 

anélkül igen ajánlatos.

Állandóan szálltunk \
azonnal vagontételekben bármily mennyiségű 6 
lupónyi, petrozsényi, dió-, akna-, darabos és por w 
szóitól, flair ah ©« k&kiZ^at, kátrányt 
valamint egeres vidéki fs más különböző calor iá­
val biró fexete fényű szenet, barna szenet és 
faszenet a legolcsóbb napi áron. Sziléziai és 
csehszlovák szaton szeneket és kokszot Kór­

ján árajánlatot»

Reck lenő és Tá sa cég, Clnj,
Stcada Baba Novae 8. (volt Bathlen-utoa) ahol 

detailban is árulnak.

Hirdesse® as Uj Keletben

gslvat«! és syí
y.íSá-.$©IOZ3Vár,á 
i (3 Tassai j

sei* SzerkJ 
V í;:íadÓlllV8tRl|
B. Sz. -

;r%«iSPRÍI>k *ÍZál 
■ ? X i'Z.&STt&Séjgu cl

tökeit

1925 novembej

sanadl
{Cluj-Kolozs\\ 

tudósítójától.) Sq 
elmúlt, amikor 
loda folyosóján I 
ruhában, és én d 
ben. Mind a kéj 
szura nyúló perJ 
se tudta, vájjon 
antiszemitizmus 
nitóban jött és < 
lozs váron.

A névjegyem] 
kérdezte meg Cd 
fogadni egy pro\ 
társát.

Ön med
Egyszerre m 

ajtaja s kojlégámj 
ki a folyosóra.

— Kérem - 
professzor ur haj] 
feltételt kötött f 
hajtja magát, net 
rögtön kérdez.

Gyorsan rend<j 
valókat és a kérdj 
a különös kikötés 
tóttá m:

— Rendben
Kísérőm szélei 

tóttá nevemet a
— Redactor d
Egyszerre beq 

Cuza professzor 
kara, Heghajtottfj 
tem körül. Mint 
mennyien ütemed 
züket. És akkoj 
furcsa feltétel jeli

Nem volt szál 
legyenek kény te j 
zsidóval.

Cuza profess 
feje erősen köp 
a nyárspolgár 
nyájas, barátság 
áll a testőr póz 
des, bozontos í 
forradásos heg. 
karját összefonj 
vasból egy akk< 
godtan agyon 1 
Lr. Román Va 
delini Liga erdt 
y8 az egész bess 
Bäläüia az „Inf
^eg nyugtatóan 
aaik szívesen és 
alakadók a rom 
«hitet székével 

Domnule
evreu.

Z" j
Ka is tudón

igyekezte 
^pontot.
_ ~7 Egy oly
Mondottam — 
Zsidókérdés van 
le8shrgösebb m<

KaÜBBB Eycssda- é# Kiaíévállsfet Olaj# SísbSb Saras L (veit Bngs^nt»)


